DIREKTIVA 2003/30/EZ EVROPSKOG PARLAMENTA I SAVETA

od 8. maja 2003.
o pospešivanju upotrebe biogoriva i ostalih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije za potrebe saobraćaja
EVROPSKI PARLAMENT I SAVET EVROPSKE UNIJE,

Imajući u vidu Ugovor o osnivanju Evropske Zajednice, a naročito član 175 istog,

Imajući u vidu predlog Komisije
 ,

Imajući u vidu mišljenje Ekonomskog i socijalnog komiteta 
,

Nakon konsultacija sa Komitetom regiona
,

Postupajući u skladu sa postupkom utvrđenim u članu 251 Ugovora
 ,

S obzirom na to:

(1) da je Evropski Savet na sastanku koji je održan u Gotenburgu 15. i 16. juna 2001 doneo Strategiju održivog razvoja Zajednice, koja se sastoji u paketu mera koje obuhvataju razvoj biogoriva.

(2) da prirodni resursi i njihovo ekonomično i racionalno korišćenje kako je pomenuto u članu 174 (1) Ugovora, obuhvataju naftu, prirodni gas i čvrsta goriva, koji su najvažniji izvori energije, ali i glavni izvori oslobađanja ugljendioksida. 
(3) da postoji, međutim, širok spektar biomase koja bi se mogla koristiti za proizvodnju biogoriva, iz poljoprivrednih i šumskih proizvoda, kao i iz ostataka i otpada iz šumarstva i drvne i prehrambene industrije. 
(4) da saobraćajni sektor učestvuje sa više od 30 % u krajnjoj potrošnji energije u Zajednici i povećava se, tendencija sa neminovnim porastom, zajedno sa oslobađanjem ugljendioksida, a porast će biti veći u procentima u zemljama kandidatima kada budu pristupile Evropskoj Uniji.  
(5) Bela knjiga Komisije « Evropska saobraćajna politika za 2010: vreme za odluku» predviđa da će emisija ugljendioksida u saobraćaju porasti za 50% između 1990 i 2010 na oko 1 113 miliona tona, sa drumskim saobraćajem kao glavnim krivcem, koji će u emisiji ugljendioksida u saobraćaju učestvovati sa 84%. Sa stanovišta ekologije, Bela knjiga zahteva da se smanji zavisnost od nafte (koja trenutno iznosi 98%) u sektoru saobraćaja, time što će se koristiti alternativna goriva kao što je to biogorivo.   
(6) Češća upotreba biogoriva čini važan deo paketa mera koje je potrebno preduzeti radi usaglašavanja sa Kjoto protokolom i svih drugih političkih mera za ispunjenje daljih obaveza u tom pogledu.
(7) Češće korišćenje biogoriva u saobraćaju, bez odbacivanja ostalih mogućih alternativnih goriva, uključujući tečni naftni gas i komprimovani prirodni gas za automobile, je jedan od načina da Zajednica smanji zavisnost od uvezene energije i utiče na tržište goriva koja se koriste za saobraćaj i na taj način na sigurnost snabdevanja energijom u srednjoročnom i dugoročnom pogledu. Međutim, ovaj stav ne treba da umanji važnost usaglašavanja sa legislativom Zajednice u vezi sa kvalitetom goriva, emisija od vozila i kvalitet vazduha.  
(8) Kao rezultat tehnološkog napretka, većina vozila koja cirkulišu u okviru Evropske Unije osposobljena su da bez problema koriste niski procenat biogoriva u mešavini. Većina novijih tehnologija omogućuju korišćenje većeg procenta biogoriva u mešavini. Neke zemlje već danas koriste mešavine sa 10  ili više procenta biogoriva. 
(9) Javni gradski saobraćaj vozila pokazuje potencijal u korišćenju veće koncentracije biogoriva. U nekim gradovima javni gradski saobraćaj već radi na čisto biogorivo, a u nekim slučajevima je to pomoglo da se poboljša kvalitet vazduha u urbanim sredinama. Zemlje članice iz tog razloga mogu dalje da pospešuju korišćenje biogoriva u javnom gradskom saobraćaju. 
(10) Pospešivanje upotrebe biogoriva u saobraćaju predstavlja korak napred ka široj primeni biomase, čime se omogućuje bolji razvoj biogoriva u budućnosti, dok ne isključuje druge mogućnosti, a naročito ne opcije sa vodonikom. 
(11) Politika istraživanja, koju zemlje članice vode u pogledu povećanja upotrebe biogoriva, treba da obuhvata i upotrebu vodonika u određenoj meri i pospeši ovu opciju, uzimajući u obzir adekvatne okvirne programe Zajednice. 

(12) Takođe se u specifičnim slučajevima kao biogorivo može koristiti nafta koja vodi poreklo isključivo od biljaka iz naftnih postrojenja proizvedena ceđenjem, izdvajanjem ili sličnim procesima, sirova ili rafinisana, ali očuvanog hemijskog sastava, kada je njeno korišćenje prihvatljivo za dati tip motora i odgovarajuće zahteve emisije. 
(13) Ako kupci i proizvođači goriva žele da koriste u većoj meri nove tipove goriva, i ako se oni samim tim probiju na tržište, oni treba da budu u skladu sa priznatim tehničkim standardima. Tehnički standardi takođe čine osnovu uslova u pogledu emisija i nadzora emisija. Problem mogu biti novi tipovi goriva u pogledu ispunjavanja sadašnjih tehničkih standarda, koji su u velikoj meri izrađeni za konvencionalna fosilna goriva. Komisija i tela za standardizaciju treba da nadgledaju razvoj i da usvoje i stalno izrađuju standarde, naročito sa aspekta isparljivosti, tako da se, uz poštovanje ekoloških zahteva, mogu uvesti novi tipovi goriva. 
(14) Kada se koriste za potrebe vozila u čistoj formi ili u mešavini, bioetanol i biodizel treba da budu u skladu sa standardima kvaliteta koji su ustanovljeni u cilju obezbeđivanja optimalnog rada motora. Treba napomenuti da u slučaju biodizela za dizel motore, kada je mogućnost procesa esterifikacija, može se primeniti standard prEN 14214 Evropskog komiteta za standardizaciju (CEN) u pogledu masnih kiseline metil estara.  U skladu sa tim CEN treba da utvrdi adekvatne standarde za druge proizvode biogoriva za saobraćajne potrebe u Evropskoj Uniji.  
(15) Pospešivanje upotrebe biogoriva zarad održive prakse u poljoprivredi i šumarstvu, koja je ustanovljena u pravilima koja prate opštu poljoprivrednu politiku, može stvoriti nove mogućnosti za održivi ruralni razvoj u poljporivrednoj politici orijentisanoj više na tržište koje je više vezano za Evropsko tržište i koje poštuje uspešan seoski život i multifunkcionalnu poljoprivredu, i može otvoriti novo tržište za inovativne poljoprivredne proizvode u pogledu sadašnjih i budućih zemalja članica. 
(16) U svojoj rezoluciji od 8. juna 1998. (
), Savet podržava strategiju i akcioni plan Komisije u vezi sa obnovljivim izvorima energije i zahteva sprovođenje određenih mera u okviru sektora biogoriva. 
(17) Zelena knjiga Komisije „Put ka evropskoj strategiji sigurnosti snabdevanja energijom“ postavlja cilj da se 20% konvencionalnih goriva zameni alternativnim u sektoru drumskog saobraćaja do godine 2020. 
(18) Alternativna goriva će moći da prodru na tržište samo ako budu bila široko rasprostranjena i konkurentna. 
(19) U svojoj rezoluciji od 18. juna 1998 (
, Evropski parlament zahteva uvećanje udela biogoriva na tržištu na 2 % tokom pet godina uz pomoć paketa mera, uključujući oslobađanje od poreza, finansijsku pomoć za procesnu industriju i utvrđivanje obavezne količine biogoriva za naftne kompanije.  
(20) Optimalan način da se udeo biogoriva poveća na nacionalnim tržištima i tržištima Zajednice zavisi od raspoloživosti resursa i sirovina, od nacionalne politike i politike Zajednice u pogledu pospešivanja biogoriva i od poreske politike, kao i od adekvatnog učešća svih strana sa interesima/strana. 
(21) Nacionalna politika u pogledu pospešivanja upotrebe biogoriva ne treba da vodi ka zabrani slobodnog kretanja goriva koja ispunjavaju usklađene ekološke specifikacije koje su propisane u legislativi Zajednice. 
(22) Pospešivanje proizvodnje i korišćenja biogoriva može da doprinese smanjenju zavisnosti od uvoza energije i emisije štetnih gasova iz staklenika. Pored toga, u pricipu biogorivo, u čistom ili mešanom obliku, mogu koristiti postojeća motorna vozila i sadašnji distributivni sistem goriva motornih vozila. Mešanje biogoriva sa foslinim gorivom može olakšati potencijalno smanjenje troškova u distributivnom sistemu u Zajednici. 
(23) S obzirom da se zbog obima posla u zemljama članicama cilj predloženog plana, naime, da se uvedu opšta načela za plasiranje na tržište i distribuciju minimalnog procenta biogoriva, ne može postići u dovoljnoj meri, a samim tim se bolje može ispuniti na nivou Zajednice, Zajednica može usvojiti mere u skladu sa načelom subsidiarnosti, kako je to određeno članom 5 Ugovora. U skladu sa načelom proporcionalosti, kako utvrđuje isti član, Direktiva ne navodi šta je neophodno da se preduzme da bi se postigao taj cilj.  
(24) Treba pospešiti istraživanja i tehnološki razvoj u oblasti održivosti biogoriva.

(25) Detaljna analiza uticaja na čovekovu sredinu, društvo i ekonomiju treba da prati veću upotrebu biogoriva, da bi se donela odluka o tome, da li je preporučljivo uvećati udeo biogoriva u odnosu na konvencionalna goriva. 
(26) Treba izraditi propise za mogućnost ubrzanog usvajanja liste biogoriva, procenta sadržaja obnovljivih izvora energije i rasporeda uvođenja biogoriva na tržište goriva koje se koristi u saobraćaju, sve do tehničkog napretka i rezultata procene uticaja na čovekovu životnu sredinu u prvoj fazi uvođenja. 
(27) Treba uvesti mere za ubrzanu izradu standarda kvaliteta za biogoriva koja će se koristiti u saobraćajnom sektoru, kako u čistom obliku tako i kao komponenta u mešavini u konvencionalnim gorivima. Iako je biorazgradivi deo otpada potencijalno koristan izvor za proizvodnju biogoriva, standard kvaliteta treba da uzme u obzir moguću kontaminaciju koja je prisutna u otpadu da bi se izbeglo da specijalne komponente oštete vozilo ili prouzrokuju štetnije emisije. 

(28) Podsticanje upotrebe biogoriva treba da bude u skladu sa ciljevima sigurnosti snabdevanja i ekologije i sličnim političkim ciljevima i merama u okviru zemalja članica. Na tom putu, zemlje članice mogu razmotriti ekonomične načine da popularišu mogućnosti korišćenja biogoriva. 
(29) Mere koje su neophodne za ostvarivanje ove Direktive treba usvojiti u skladu sa Odlukom Saveta 1999/468/EZ, od 28. juna 1999. kojom se utvrđuju postupci za ovlašćivanje Komisije da sprovodi ostvarivanje Direktive (
).

USVOJILI SU OVU DIREKTIVU: 

Član 1
Ova Direktiva ima za cilj da pospeši upotrebu biogoriva i drugih goriva dobijenih iz obnovljivih izvora energije u saobraćaju umesto upotrebe dizela ili benzina u svakoj zemlji članici, sa vizijom da se ispune ciljevi kao što su obaveze u pogledu klimatskih promena, u pogledu sigurnosti snabdevanja koja je ekološki povoljna i pospešivanja obnovljivih izvora energije.  

Član 2
1. U kontekstu ove Direktive važe sledeće definicije:

(a) ‘biogorivo’ predstavlja gorivo za saobraćaj u tečnom ili gasovitom obliku koje je proizvedeno od biomase;

(b) ‘biomasa’ predstavlja biorazgradivi deo proizvoda, otpada ili ostataka iz poljoprivrede (uključujući materije biljnog i životinjskog porekla), šumarstva i srodnih industrija,  kao i biorazgradivi deo industrijskog i gradskog otpada;

(c) ‘ostala goriva iz obnovljivih izvora energije’ predstavljaju goriva koja prema definiciji Direktive 2001/77/EZ(
) vode poreklo od obnovljivih izvora energije, a nisu biogoriva, i koriste se u saobraćajne svrhe;

(d) ‘energetski sadržaj’ predstavlja nižu kalorijsku vrednost goriva.

2. Proizvode nabrojane u nastavku treba smatrati biogorivima u užem smislu:

(a) ‘Bioetanol’: etanol koji je proizveden iz biomase i / ili biorazgradivog dela otpada radi upotrebe kao biogorivo;

(b) ‘Biodizel’: metil estar proizveden iz nafte biljnog ili životinjskog porekla, dizel kvaliteta, radi upotrebe kao biogorivo;

(c) ‘biogas’: gas koji se koristi kao gorivo koji je proizveden iz biomase i / ili iz biorazgradivog dela otpada, koji se može pročistiti do kvaliteta prirodnog gasa, radi upotrebe kao biogorivo, ili gas iz drveta;
(d) ‘biometanol’: metanol koji je proizveden iz biomase radi upotrebe kao biogorivo;

(e) ‘biodimetiletar’: dimetiletar proizveden iz biomase, radi upotrebe kao biogorivo;

(f) ‘bio-ETBE (etil tercijarni butil etar)’: ETBE koji je proizveden od bioetanola. Procenat po količini bio-ETBE-a koji se računa kao biogorivo je 47%.;

(g) ‘bio-MTBE (metil tercijarni butil etar)’: gorivo proizvedeno na onovu biometanola. Procenat po količini bio-MTBE koji se računa kao biogoviro je 36 %;

(h) ‘sintetička biogoriva’: sintetički ugljovodonici ili mešavine sintetičkih ugljovodonika, koji su dobijeni iz biomase;

(i) ‘biovodonik’: vodonik dobijen izbiomase, i / ili iz biorazgradivog dela otpada, radi upotrebe kao biogorivo;

(j) ‘nafta koja vodi poreklo isključivo od biljaka’: nafta dobijena iz naftnih biljaka ceđenjem, izdvajanje ili sličnim procesima, sirova ili rafinisana, ali hemijski nemodifikovana, kompatibilna sa određenim tipom motora i odgovarajućim zahtevima emisija. 
Član 3
1. (a) Zemlje članice treba da osiguraju da je na tržištu zastupljen određeni udeo iz biogoriva i drugih goriva dobijenih iz obnovljivih izvora energije, i da u tu svrhu postave nacionalni program ciljeva.
(b) (i) Referentna vrednost za ove ciljeve treba da iznosi 2 % - proračunatih na osnovu energetskog sadžaja - svakog benzina i dizela za saobraćajnu namenu, koji je plasiran na tržišta do 31. decembra 2005. godine. 
(ii) Referentna vrednost za ove ciljeve treba da iznosi 5,75 % - proračunatih na osnovu energetskog sadržaja - svakog benzina i dizela za saobraćajnu namenu, koji je plasiran na tržišta do 31. decembra 2010. godine.
2. Biogoriva mogu biti na raspolaganju u bilo kom obliku navedenom u nastavku:

(a) kao čista biogoriva ili u visokoj koncentraciji u derivatima mineralne nafte, u skladu sa specifičnim standardima kvaliteta, za primenu u saobraćaju;

(b) kao biogoriva u mešavini sa derivatima mineralne nafte, u skladu sa adekvatnim evropskim normama koje opisuju tehničke specifikacije za saobraćajna goriva (EN 228 i EN 590);

(c) kao tečnost dobijena iz biogoriva, kao ETBE (etil tercijarni butil etar), gde je procenat biogoriva u skladu sa specifikacijom u članu 2(2).

3. Zemlje članice dužne su da nadgledaju efekat korišćenja biogoriva u dizel mešavinama iznad 5% u neadaptiranim vozilima, kao i da preduzmu mere, gde je to potrebno, radi osiguravanja usaglašenosti sa relevatnom legislativom Zajednice o standardima emisija. 
4. U merama koje preduzmu, zemlje članice dužne su da uzmu u obzir celokupnu klimatksu i ekološku ravnotežu u pogledu različitih tipova biogoriva i drugih goriva dobijenih iz obnovljivih izvora energije i mogu prednost dati pospešivanju onih goriva koja pokazuju dobru ekonomičnu i ekološku ravnotežu, uzimajući u obzir konkurentnost i sigurnost snabdevanja.  
5. Zemlje članice dužne su da osiguraju da se informacije o raspoloživosti biogoriva i drugih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvor energije saopšte javnosti. Za procente biogoriva u mešavini sa derivatima mineralne nafte koji prelazi graničnu vrednost od 5% masnih kiselina metil estara ili 5% bioetanola, neophodno je na prodajnim mestima uvesti specifičnu oznaku. 
Član 4
1. Zemlje članice su dužne da Komisiju pre 1. jula svake godine obaveste o: 
 - merama koje su preduzele u pogledu pospešivanja upotrebe biogoriva ili drugih goriva, koje vode poreklo od obnovljivih izvora energije, umesto dizela ili benzina za potrebe saobraćaja,

 - nacionalnim resursima koji su alocirani proizvodnji biomase za energetsku upotrebu koja se ne odnosi na saobraćaj, i 
 - ukupnoj prodaji goriva za saobraćaj i udela biogoriva, u čistom ili mešanom obliku, i drugih goriva koja vode poreklo od obnovljivih izvora energije, koja su bila zastupljena na tržištu za prethodnu godinu. Zemlje članice su dužne da prema potrebi izveste o svim vanrednim uslovima u snabdevanju proizvodima sirove nafte ili nafte, koji su imali uticaja na tržište biogoriva i na druga goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije. 
U svom prvom izveštaju nakon stupanja na snagu ove Direktive, zemlje članice su dužne da navedu postignut nivo nacionalnog programa ciljeva za prvu fazu. U izveštaju za godinu 2006. zemlje članice su dužne da navedu nacionalni program ciljeva za drugu fazu.
U ovim izveštajima treba naglasiti diferencijaciju nacionalnih ciljeva, kao poređenje sa referentnim vrednostima iz člana 3(1)(b), a mogu se zasnivati na sledećim elementima:
(a) objektivni faktori kao što je ograničen nacionalni potencijal za proizvodnju biogoriva iz biomase; 

(b) količina resursa alociranih proizvodnji biomase za energetsku upotrebu koja se ne odnosi na saobraćaj i specifične tehničke ili klimatske karakteristike nacionalnog tržišta za goriva za saobraćaj;

(c) nacionalna politika koja na osnovu obnovljivih izvora energije i u skladu sa ciljevima ove Direktive vrši raspodelu usporedivih resursa na proizvodnju drugih goriva za saobraćaj.

2. Najkasnije do 31. decembra 2006. i svake dve godine nakon toga, Komisija je dužna da za Evropski parlament i Savet sastavi izveštaj o proceni o postignutom napretku u korišćenju biogoriva i drugih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije u zemljama članicama. 
Taj izveštaj treba najmanje da sadrži sledeće: 

(a) ekonomičost mera koje su zemlje članice preduzele da bi pospešile upotrebu biogoriva i drugih goriva koje vode poreklo iz obnovljivih izvora energije;

(b) ekonomske aspekte i uticaj većeg udela biogoriva  i ostalih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije na čovekovu životnu sredinu;

(c) životni ciklus biogoriva i drugih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije, sa ciljem da se navedu moguće mere za buduće pospešivanje onih goriva koja su povoljna po klimu i čovekovu životnu sredinu i koja imaju potencijal da postanu konkurentna i ekonomična;

(d) održivost useva koja se koriste za proizvodnju biogoriva, naročito iskorišćenje zemljišta, intenzitet kultivisanosti, plodored i korišćenje pesticida;

(e) procena upotrebe biogoriva i drugih goriva koja vode poreklo iz obnovljivih izvora energije u pogledu njihovog različitog uticaja na klimatske promene i smanjenje emisije ugljendioksida;

(f) pregled daljih dugoročnijih mogućnosti u pogledu energetske efikasnosti u saobraćaju. 
Na osnovu ovog izveštaja, Komisija je dužna da prema potrebi podnese predlog  Evropskom parlamentu i Savetu o usklađivanju sistema ciljeva, u skladu sa članom 3(1). Ako taj izveštaj zaključi da se program ciljeva verovatno neće sprovesti iz razloga koji su neopravdani i / ili nisu u vezi sa novim naučnim dokazima, ti predlozi treba da obuhvataju nacionalne ciljeve, uključujući moguće obavezne ciljeve u odgovarajućem obliku. 
Član 5
Lista iz člana 2(2) može se uskladiti sa tehničkom napretkom u skladu sa postupkom navedenim u članu 6(2). Potrebno je prilikom usklađivanja ove liste uzeti u obzir uticaj biorgoriva na čovekovu životnu sredinu.

Član 6
1. Odbor je dužan da pruži pomoć Komisiji.

2. Kada se upućuje na ovaj stav, primenjuju se članovi 5 i 7 Odluke 1999/468/EZ, imajući u vidu odredbe člana 8 iste Odluke.

Period koji je naveden u članu 5(6) Odluke 1999/468/EZ treba da bude 3 meseca.
3. Odbor je dužan da usvoji Poslovnik o radu. 
Član 7
1. Zemlje članice su dužne da usvoje zakone, uredbe i administrativne odredbe potrebne za sprovođenje ove Direktive najkasnije do 31. decembra 2004. One su dužne odmah o tome da obaveste Komisiju.
Kada zemlje članice usvoje ove mere, te mere će sadržati upućivanje na ovu Direktivu ili će ih pratiti takvo upućivanje prilikom njihovog zvaničnog objavljivanja. Način na koji će se takva referenca praviti treba da ustanovi sama zemlja članica. Načine takvog upućivanja predvideće zemlje članice. 
2. Zemlje članice treba da obaveste Komisiju o odredbama nacionalnog zakona koje budu usvojile za oblast koju ova Direktiva obuhvata. 
Član8
Ova Direktiva stupa na snagu na dan njenog objavljivanja u Služnbenom listu Evropske Unije.

Član9
Ova Direktiva se odnosi na zemlje članice.

Brisel, 8. maj 2003.

Za Evropski parlament
Za Savet
Predsednik


Predsednik
P.COX
   
      M.CHRISOCHOÏDIS
� Sl. List C 103 E, od 30.4.2002, st.205 i Sl. List C 331 E, od 31.12.2002, str.291.


� Sl.List C 149, od 21.6.2002, str.7.


� Sl.List C 278, od 14.11.2002, str.29.


� Mišljenje Evropskog Parlamenta od 4. jula 2002. godine (još nije objavljeno u Sl. Listu),


Zajednički stav Saveta od 18. februara 2003. godine (Sl.List C 32 E, od 11.2.2003. godine, str. 1) i odluka Evropskog Parlamenta od 12. marta 2003. godine (još uvek nije objavljena u Službenom Listu).


� Službeni list C 198 od 24.6.1998, str.1.


� Službeni list C 210 od 6.7.1998, str.215.


� Službeni list L 184 od 17.7.1999, str. 23.


� Službeni list L 184 od 17.7.1999, str.23.


Direktiva 2001/77/EZ Evropskog parlamenta i Saveta od 27. septembra 2001. o pospešivanju električne enerije proizvedene iz obnovljivih izvora energije na internom tržištu električne energije (Službeni list L 283 od 27.10.2001, str.33).





